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中国的科技计划管理改革
由科技部、财政部共同起草的《关于深化中央财政科技计划（专项、基金等）管理改革的方案》（简称《方案》），已经党中央、国务院批准，即将发布实施。《方案》的总体目标是强化顶层设计、打破条块分割，建立具有中国特色的以目标和绩效为导向的科技计划（专项、基金等）管理体制，更加突出国家目标，更加符合科技创新规律，更加高效配置科技资源，更加强化科技与经济的紧密结合，最大限度激发科研人员创新热情。
《方案》将体现五个原则，包括：转变政府科技管理职能、聚焦国家重大战略任务、促进科技与经济深度融合、明晰政府与市场的关系、坚持公开透明和社会监督。方案实施后，将体现如下政策目标：

一、将搭建一个公开、统一的国家科技管理平台
建立由科技部牵头，财政部、发改委等相关部门参加的科技计划管理联席会议，共同制定议事规则，负责审议科技发展战略规划、科技计划的布局与设置、战略咨询与综合评审委员会的设立、专业机构的遴选等。同时，按照转变职能的要求，政府部门不再直接从事公共资金的具体分配和项目的日常管理，而是着重于制定战略、编制规划、完善计划布局、对执行情况实施监督。资金和项目的具体管理工作，将由规范化的专业机构负责，结合事业单位分类改革，促进专业机构逐步市场化和社会化。

将设立战略咨询和综合评审委员会，统一对科技发展战略规划和科技计划提供决策咨询；对项目评审提出指导意见；对特别重大的项目组织评审。

将建立统一的评估和监管机制，对计划和项目监督和评估的结果，将作为财政后续支持的重要依据，提高科技投入的绩效，力求多出成果和人才。

将建立科技项目动态调整和终止的机制，使科技资源配置能够根据变化及时做出调整优化，适应新的创新部署。为体现公开和透明，将各部门现有的的信息系统进行联网，为科技计划宏观统筹和信息公开提供技术支撑，并主动向社会公开信息，接受公众监督。

二、由中央财政支持的科研计划将优化整合为五类科技计划

2013年，中央财政科技支出达到2364.68亿元人民币，占中央公共财政支出的11.55%。根据改革方案，中国现有的各类由中央财政支持的科技计划将归并为五类：

一是国家自然科学基金。旨在加强基础研究和科学前沿探索，支持人才和团队建设，增强我国源头创新能力。

二是国家科技重大专项。聚焦国家重大战略产品和重大产业化目标，在设定的时限内进行多方面研究力量参与的协同攻关，解决“卡脖子”的重大科技问题。

三是国家重点研发计划。针对事关国计民生的农业、能源资源、生态环境、健康等领域中需要长期发展的重大社会公益性研究，针对事关产业核心竞争力、整体自主创新能力和国家安全的战略性、基础性、前瞻性重大科学问题、重大关键共性技术和产品、重大国际科技合作，通过设立重点专项进行系统设计，加强跨部门、跨行业、跨区域的布局组织研发和协同创新，为国民经济和社会发展主要领域提供持续性的支撑和引领。

四是技术创新引导专项（基金）。通过风险补偿、后补助、创业投资引导等方式，按照市场规律引导和支持企业的技术创新活动，促进科技成果的转移、转化、资本化和产业化。

五是基地和人才专项。通过加强科研条件建设，促进科技资源开放共享，打造国家科技创新高地，支持创新人才和优秀团队的科研工作。

五个方面的科技计划（专项、基金等）都将纳入公开统一的国家科技管理平台，中央财政加大对平台的支持力度。 
此次《方案》提出的重大改革亮点就是设立国家重点研发计划。科技部管理的973计划、863计划、国家科技支撑计划、国际科技合作与交流专项，发展改革委及工业和信息化部管理的产业技术研究与开发资金，有关部门管理的公益性行业科研专项等，都将纳入“国家重点研发计划”范畴。新设立的国家重点研发计划，旨在瞄准国民经济和社会发展各主要领域的重大、核心、关键科技问题，以重点专项的方式，从基础前沿、重大共性关键技术到应用示范进行系统设计，从整体着眼组织实施，使其中的基础前沿研发活动具有更明确的需求导向和产业化方向，加速基础前沿最新成果对创新下游活动的渗透和引领。
《方案》将以“三步走”的方式实施。2014年，启动公开统一的国家科技管理平台建设，对部分具备条件的科技计划（专项、基金等）进行优化整合，并在重点领域先行组织部分重点专项进行试点。2015年至2016年，基本建成公开统一的国家科技管理平台，基本完成各类科技计划（专项、基金等）的优化整合，实现科技计划（专项、基金等）安排和预算配置的统筹协调。2017年，经过3年的改革过渡期，实现五类科技计划（专项、基金等）的全面运行，现有各类科技计划（专项、基金等）的经费渠道将不再保留。中央财政科技计划的改革将在实践中不断深化。

（来源：科技部，2014年10月31日 ）
中国应对气候变化的科技政策与行动

国家执行第十二个五年计划以来，科技部按照《中国应对气候变化国家方案》和《“十二五”国家应对气候变化科技专项规划》等相关政策部署，协调组织应对气候变化的科技工作，加强对相关工作的战略和政策指导，在应对气候变化的重要领域开展科学研究、技术示范与应用，积极推动气候变化领域的国际科技合作，在若干方面取得了显著进展。    
一、专项规划、战略研究和技术成果推广    
2012年，国家《“十二五”应对气候变化科技发展专项规划》发布，该文件确定了未来五年应对气候变化科技的重点任务、研发方向以及组织、实施和保障的机制，指导相关部门和地方开展应对气候变化的科技工作，是我国第一个应对气候变化的科技发展专项规划。同年，科技部针对基础研究领域应对气候变化的科研工作，提出了整体思路、发展目标、主要任务和保障措施，研究涉及人类活动对全球变化的影响、气候变化的影响及适应、地球系统模式等内容。2013年，科技部组织编制的《“十二五”碳捕集、利用与封存科技发展专项规划》发布，文件全面安排了关于二氧化碳捕集、利用与封存技术（CCUS）的研发与示范工作。政府部门积极指导大型企业参与相关工作并组织建立CCUS产业技术创新联盟，有效地促进了相关工作。    
在战略研究方面，科技部组织国内气候变化领域的权威专家先后开展第二次、第三次《气候变化国家评估报告》的编制工作，对中国气候变化研究的关键问题进行了系统研究和评估，全面、准确、客观地反映了中国科学界在气候变化领域最新、最重要的研究进展和成果，为应对气候变化的工作提供重要的理论与实践参考。2011年，《中国适应气候变化国家战略研究》发布，该报告系统评估了中国适应气候变化的现状与需求，提出了适应气候变化的重大问题、重点任务和行动方案，并提出加强能力建设的建议。此外，科技部组织实施“应对气候变化科技专项”和“气候变化国际谈判与国内减排关键支撑技术的研究与应用”等战略研究项目，有力地支持了国家应对气候变化的决策与行动。    
为贯彻落实国务院《“十二五”控制温室气体排放工作方案》，科技部组织编制并发布了第一批《节能减排与低碳技术成果转化推广清单》，有效地推动了若干示范性强、减排效果好的低碳技术成果的实际应用，引导企业采用先进适用的节能与低碳新工艺和新技术，加速相关产业的低碳升级改造。     
二、应对气候变化的科技示范与应用     
“十二五”期间，以调整和优化能源结构、推动节能减排和应对气候变化为目标，以攻克能源关键技术为核心，以培育和发展新能源和节能环保两大战略性新兴产业为主要任务，不断提高能源可持续创新能力，为实现2020年我国二氧化碳排放强度下降40%-45%、非化石能源占能源比重达到15%的目标提供持续的技术支撑。科技部在几个国家科技计划中，包括科技支撑计划、高技术研究与发展计划（863计划）、基础研究发展计划（973计划）等，都部署实施了应对气候变化的科技项目，以落实和完成中国应对气候变化的国家任务。若干重点项目包括：     
1．碳捕集、封存与利用（CCUS）技术    
科技部组织编制了“十二五碳捕集、封存利用科技发展专项规划”，成立了“CCUS产业技术创新联盟”，以提高CCUS领域的产业竞争力和自主创新力为目标，安排了技术研发和示范项目。    
例如，神华集团“30万吨煤制油工程高浓度二氧化碳捕集与地质封存技术开发及示范”项目，于2011年全面建成并开始运行，二氧化碳注入速率已完全满足10万吨/年的设计要求。中石化大规模燃煤电厂烟气CCS项目，开发出拥有自主知识产权的新型高效低能耗的胺基溶剂，较传统CO2捕集方法的能耗大幅下降，有效解决了燃煤电厂烟气CO2捕集过程中再生能耗高等关键技术难题。    
大型油气田及煤层气开发重大专项的两个项目“CO2驱油与埋存关键技术”和“松辽盆地CO2驱油与埋存技术示范工程”，于2011年全面启动，发展了含CO2火山岩气藏安全高效开发和驱油技术，为建成国内首个、世界第二个工业规模的CO2驱油和埋存试验基地提供了技术支撑。    
2013年，在国家科技支撑计划安排了“CO2化工利用关键技术研发与示范”、“CO2矿化利用技术研发与工程示范”、“燃煤电厂CO2捕集、驱替煤层气利用与封存技术研究与试验示范”等项目。目前，国家已安排了对CCUS技术研发和示范的系统部署，包括燃烧前、燃烧后、富氧等捕集技术；驱油、驱气、化工利用、矿化利用技术；以及盐水层封存技术等。    
2．能源与资源领域减排技术研究    
在能源与资源领域安排了一批相关项目，进一步加强了洁净煤、智能电网、可再生能源等重点技术的研究与开发，并在2015年项目指南中设置了煤制清洁燃气及废水控制、高效宽负荷超-超临界火电机组、大型燃煤电站超净排放控制、工业锅炉高效燃烧与低排放、智能用电与综合能源利用等关键技术方向。此外，积极落实大气污染防治行动计划，取得了一批重要科技创新成果，包括：整体煤气化联合循环发电(IGCC)、600MW超临界循环流化床、±160千伏多端柔性直流输电、10MW塔式太阳能热发电等。    
3．交通领域减排技术研究    
发展新能源汽车，是我国汽车技术创新和产业结构升级的一个重要方向，也是应对节能减排和大气污染治理的有效途径。经过学术界和产业界持续努力，插电式混合动力客车的关键技术研发及应用、新能源客车用同轴混联双电机系统、高密度纯电驱动电动轿车用电机及其控制器系列化产品、插电式混合动力城市客车（TEG6129PEV）等技术，取得了显著进展。目前，混合动力客车基本实现产业化，纯电动乘用车实现了规模示范运行，燃料电池汽车形成了自主研发能力。在关键零部件方面，锂离子车用动力电池技术取得了重大进展，电驱动系统已具备产业化能力。在公共平台技术方面，建立了新能源汽车标准体系和服务于整车、电池、电机的测试平台，在多方面探索了新能源汽车的推广应用商业模式，在全国范围开展了新能源汽车的示范运行。    
4．建筑领域减排技术研究
在建筑领域，“十二五”以来围绕技术与标准、建材与产品、集成与示范三个方面部署了重点科技工作，以增强中国绿色建筑行业在技术、服务、产品和产业方面的市场竞争力；大力推进建筑节能适用技术的集成与示范应用，在全国20个省市发展绿色建筑示范工程，覆盖了不同气候区和不同类型的建筑。以发展低碳城镇为目标，开发建设领域的关键技术并开展科技示范，促进城镇改造更新和土地集约利用，提高城镇规划决策水平和城镇宜居水平。    
在技术和标准方面，建立了绿色建筑评价技术和标准体系，初步形成了覆盖国家和地方两级、涵盖不同建筑类型的绿色建筑评价标准和技术体系，为中国《绿色建筑评价标准》的发行、修订和后评估工作提供了重要支撑。这些工作，也为我国编制《绿色商店建筑评价标准》、《绿色医院建筑评价标准》、以及开展绿色工业建筑的评价指标体系研究等，提供了重要基础。    
5．材料领域减排技术研究    
面向钢铁行业减排需要，安排了“高品质特殊钢材核心技术”、“钢铁企业废渣/余热利用技术研发及应用示范”等项目，拟建立焦炉烟气、烧结余热回收、转炉余热回收示范装置。此外，通过“新一代钢铁可循环流程工艺技术”项目发展了一批减排技术，如：高炉出铁过程烟尘控制技术；钢铁工业烧结烟气中SO2、NOx及二恶英的脱除技术等，在降低环境污染方面取得一定成效。    
6．农林领域减排技术研究    
“十二五”期间，安排了农业应对气候变化专题研究，通过国家科技支撑计划实施了“林业生态科技工程”、“大兴安岭森林资源恢复与利用关键技术研究及产业化示范”、“东北森林碳增汇关键技术研究与示范”、“农业生态系统固碳减排与温室气体检测技术开发”等一批项目。此外，通过“畜牧养殖业重要领域节能减排技术集成与示范”项目，针对集约化养猪场污染物控制、畜禽养殖环境控制与废弃物利用等开发关键技术；建立了污水处理及沼渣处理系统，确保污染物的排放达到国家标准。    
在适应气候变化方面，开展了相关的研究和技术开发工作，主要有：    
1．气候变化监测、评估和预测技术    
安排了有关地球系统模式的研究，包括相关的高效并行算法和应用框架，建立了中国第一个模块化的并行耦合器，支撑物理气候系统模式的开发。发展了气候系统模式的新版本FGOALS_g2.0，参加了政府间气候变化委员会（IPCC）第五次评估报告（AR5）的相关工作。此外，发展了水平分辨率为10公里的高分辨率全球海洋环流模式和25公里的高分辨率全球大气环流模式。研究成果已在北京师范大学、国家气候中心、中科院大气所等单位推广应用。    
在数值预报模式方面，发展了高分辨率、长时效的GRAPES全球中期数值预报模式系统，形成了一套质量可靠的全国地面、高空气象及辐射的基础数据集，在减灾防灾和举办重要活动的气象服务中发挥了重要作用。进一步发展了GRAPES_TMM热带气象模式和GRAPES_TCM热带气旋模式，提高了对台风路径的预报准确率。此外，发展了我国持续性异常气象事件的动力统计预测方法和数值预报关键技术。    
2．天气系统监测、预报与预警    
在气象监测方面，实现了全球范围内每六小时一次、中国及周边地区至少每半小时一次的沙尘天气遥感监测。建立了中国西北地区沙尘暴影响综合评价指标体系，提供卫星遥感、数值预报与GIS集成的西北沙尘暴卫星遥感监测与影响评估业务服务系统。此外，建立具有自主知识产权的亚洲沙尘暴数值预报系统。    
在城市天气预报方面，建立了京-津-冀地区城市（群）天气预报模型；建立了适用于京-津-冀城市群局部地区的暴雨、浓雾、降雪等高影响天气预报的服务系统，提高了天气预报服务能力。    
此外，研究机构也开展了关于极区环境监测和地表过程监测等方面的研究，建立了极地区遥感信息应用系统和全球陆地表面遥感数据和特征参量产品数据库。
3．行业领域适应气候变化技术    
针对在农业、水资源、海岸带、自然灾害等方面开展气候变化影响评估和发展适应技术的需要，先后安排了“重点领域气候变化影响与风险评估技术研发与应用”、“沿海地区适应气候变化技术开发与应用”、“北方重点地区适应气候变化技术开发与应用”、“干旱、半干旱区域旱情监测与水资源调配技术开发与应用”等项目，已在若干方面取得了进展。    
针对我国干旱、洪涝、低温灾害、森林火灾等自然灾害，将建立重大农林气象灾害立体监测体系，开发预测预警和动态评估服务系统；研发风险评价技术软件与区划模型，制定风险综合管理对策，为防灾减灾提供科学依据。    
在水资源方面开展了相关研究和评估，如对天山云水资源开发利用潜力与气候变化的影响进行评估；对海平面上升对地区生态环境影响的评估；研究提出了保障沿海地区防洪安全、水资源安全和生态安全的适应技术体系。    
在林业方面，在“三北”、中南、西南低山丘陵区及黄淮海平原重点发展了高效可持续农林复合系统；开展了长江流域防护林体系的试验和示范；根据地区需要发展了相关技术，涉及：“三北”地区水源涵养林体系、黄土及华北石质山地水土保持林体系、林业生态安全体系等。    
4．针对消除雾霾开展研发与示范

通过国家科技支撑计划安排了“雾-霾监测与数值预报技术的研发与示范应用”、“北京地区民用燃煤及扬尘污染控制关键技术研究与示范”等项目，深入开展对地区雾霾的监测与数值预报工作，为减少和控制雾霾状况提供科技支撑。另根据需要启动了“京-津-冀环境空气质量检测预警技术及示范”项目，加强了对京-津-冀地区空气质量监测预报，对区域性大气污染来源识别与预测、区域性环境空气质量数值预报、区域空气质量预警及决策支撑、区域大气联防联控等技术开展研究。

三、应对气候变化的国际科技合作    
为充分利用国际先进科技资源推动国内应对气候变化工作，科技部大力推动中欧、中澳“二氧化碳捕集、封存与利用（CCUS）”合作；通过中美清洁能源联合研究中心，加强应对气候变化的科技能力建设；积极参与清洁能源部长级会议机制和碳收集领导人论坛（CSLF），促使全球清洁能源技术、低碳和气候友好技术向中国扩散。    
科技部积极加强与国际组织的联系与合作。自2008年以来，为帮助非洲国家应对气候变化带来的不利影响，启动并实施了“科技部-联合国环境署-非洲水行动”项目，利用中国的适用技术，帮助非洲国家在水资源规划、水资源利用、水资源生态保护、干旱预警系统与适应、旱地节水农业、沙漠化防治等领域加强适应能力建设，成效显著，受到了受援国政府领导人和国际社会的高度重视。此外，自2011年开始，科技部与联合国开发计划署、教科文组织、环境规划署等国际机构联合召开了三届“科技应对气候变化南南合作国际研讨会”，就中国应对气候变化对外政策和行动、非洲相关国家应对气候变化科技现状、技术需求及合作案例进行交流，有效推动了应对气候变化适用技术的南南合作。    
四、展望    
“十二五”以来，科技部协调组织应对气候变化的科技工作，部署应对气候变化的战略规划，推动应对气候变化的基础科学研究，实施应对气候变化的技术应用和示范，加强气候变化国际合作交流，有力地支持了国家应对气候变化的决策与行动。    
面向未来，科技部将继续推动中国的绿色低碳发展，通过进一步发展可再生能源和CO2减排技术、提高能效、推动CCUS的技术研发和示范工程、以及加强对气候变化风险评估和适应技术的研究与开发等措施，使中国应对气候变化的科技工作走向深入，为国家经济社会的持续稳定发展提供坚实的科技支撑。
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