附件1：
中国海外学子创业周简介

中国海外学子创业周（简称“中国海创周”）由海外高层次人才引进工作小组指导，由中华人民共和国科学技术部、教育部、人力资源和社会保障部、国务院侨务办公室、中国科学院、欧美同学会•中国留学人员联谊会、辽宁省人民政府联合主办，由大连市人民政府和辽宁省科技厅等单位共同承办，旨在加快推进海外留学人员特别是高层次人才回国创新创业，满足我国经济和社会发展对海外高端人才的大量需求，推动科技进步和高新技术产业发展，全面推进科教兴国战略和人才强国战略的实施。

自2000 年中国海外学子辽宁（大连）创业周作为地方性引才活动首次举办，至2010年中国海创周上升为国家级引才平台，十二年海创周共吸引来自60多个国家和地区1.4万余名留学人员、1200余位国外客商，与1.8万家企业、科研院所、大专院校等单位进行了合作洽谈，共签订4800余项合同；有6800多名海外学子通过海创周回国就职，有3200多名海外学子通过海创周回国创业，共创办企业2100多家，获专利4700多项，累计创造产值5000多亿元，取得了良好的经济和社会效益。中国海创周已成为服务于全国海外人才引进工作的国家级平台，成为海外人才归国创业进行项目、人才、资本、信息对接的重要桥梁，成为各地政府宣传留学人员创业政策、引进海外智力的重要渠道，成为国内企业、高校和科研机构寻求科技项目合作和招聘海外人才的重要途径。

2012 中国海创周继续秉承“海纳英才·创业中国”的主题，进一步凸显“立足本地、服务全国”的宗旨，以打造服务海外人才归国创业的国家级平台为主线，汇集海外高端人才千余人、科技项目千余项、国内高端岗位万余个。“国家‘千人计划’成果展”、“海归创业领袖峰会”、“中国科技企业孵化器发展（大连）论坛”等亮点活动特色鲜明；“海归创业·成功有我”创业达人秀、全国创业政策环境说明会、“千人计划”专家辽宁行系列活动等创新活动精彩纷呈。

2012中国海创周将以更开放的思维，更前瞻的眼光，更好地服务海归创业和国家引才战略。

附件2：

2012中国海外学子创业周活动方案

2012中国海外学子创业周共包括“五会、八展、八论坛”，共21项主体活动，具体内容如下：

（一）会议活动

1、2012中国海外学子创业周开幕式

开幕式拟定6月27日上午于大连世界博览广场二层多功能厅举行。组委会将邀请国家领导、各主办部委领导以及参加海创周的各地政府、高新区、创业园、企业、投资机构代表、全体海外学子共计2000人出席开幕式。

2、海外高层次人才座谈会暨大连市第三批“海创工程”签约仪式

由海创周组委会主办，邀请与会的千人计划获得者代表、海外高层次人才代表、海外学子团体负责人代表等与大连市领导进行座谈，共同探讨地方引才政策与创业环境建设等有关话题。同时将举行“海创工程”第三批项目签约仪式。

3、2012中国海创周欢迎酒会

由海创周组委会主办，邀请与会的各级领导、海外学子参加，通过营造轻松愉快的交流氛围，对各界嘉宾出席2012海创周表示欢迎。

4、2012中国海创周·“海归情·创业缘”京剧专场晚会

由海创周组委会主办，邀请享誉海内外的大连京剧团为参会学子及各界嘉宾奉献一场精彩的京剧专场演出，让与会各界嘉宾感受国粹艺术魅力，领略大连城市风采。

5、2012中国海创周成果发布会

由海创周组委会主办，向参会的近百家新闻媒体发布2012中国海创周项目合作、人才交流及资本对接成果。

（二）展览与洽谈

1、国家“千人计划”成果展

由中组部人才局主办，集中展示“千人计划”政策实施以来取得的辉煌成就，全面推介国家海外人才创新创业基地、国家“青年千人计划”和“外专千人计划”。

2、中国留学人员科技创业环境展

由科技部火炬中心主办，邀请全国重点国家级科技企业孵化器参加，集中推介各地科技企业孵化器吸引、培育海外学子归国创业的政策、环境，为海外学子选择归国创业载体提供便捷渠道。同时展示中国孵化器发展25年的辉煌历程。

3、“中国留学人员回国服务联盟”政策环境展

由人社部主办，邀请中国留学人员回国服务联盟成员单位参加，全面介绍中国留学人员回国服务联盟在落实人才政策、提供就业指导、支持创新创业等方面的各项措施，并向留学人员赠送《留学人员回国服务指南》。

4、海外学子项目暨“春晖杯”大赛项目对接洽谈会 

由海创周组委会与科技部、教育部共同主办，集中展示推介海外学子的科技创业项目，为海外学子与全国各地政府、投融资机构、企事业单位的项目合作和技术交流创造机会，同时设立成功海归创业企业家交流区、创业咨询区、投融资洽谈区等，为留学人员提供工商、税务、落户等实用政策信息及投融资服务。
5、2012中国海创周·海外人才引进洽谈会

由海创周组委会主办，以全国重点省市海外人才引进洽谈会、“赤子计划”人社部留学人才交流洽谈会以及辽宁省海外高层次人才引进洽谈会和大连市百家企业引进海外高层次人才洽谈会为载体，邀请全国各地政府、高校、科研机构和大中型国有企业参加，提供高端岗位，为海外人才打造归国就业、为国服务的平台。

6、“辽宁省海外人才引进重点工程”主题展

由辽宁省委组织部主办，重点展示辽宁省“千人计划”和“十百千工程”、“海外研发团队引进工程”、“凤来雁归工程”、“海创工程”、“辽西北引智工程”的政策措施和实施以来所取得的成就。

7、辽宁沿海经济带发展战略暨辽宁省特色产业基地展

由辽宁省科技厅主办，组织全省14个城市和11个特色产业基地参加，集中展示辽宁沿海经济带发展战略实施以来取得的成就，推介各地人才引进政策和创新创业环境，为海外学子归国创业发展提供机遇。

8“创业大连·赢在人才”政策环境展

由海创周组委会主办，邀请大连市14个区市县和先导区参加，全面展示大连市在人才特区建设方面的规划、政策及环境，吸引更多海外高层次人才来连创业，为区域经济发展提供人才支撑。

（三）论坛活动

1、海外高层次人才创业基地工作论坛

由中组部人才局主办，邀请有关部门领导及全国创业基地代表参加，就全国海外高层次人才创业基地建设有关方面工作进行探讨。

2、中国驻外使节恳谈会

由科技部、教育部主办，邀请中国驻各国科技、教育参赞参加，与地方政府共同探讨海外学子在归国创业过程中的政策、环境、渠道等有关问题，以期更好地开展海外引才工作。

3、中国留学人员回国“绿色通道”建设座谈会

由人社部主办，邀请各有关方面代表参加，共同探讨如何进一步完善留学人员归国政策，推动中国“绿卡”政策的制定与实施。

4、中国孵化器发展（大连）论坛

由科技部火炬中心主办，邀请全国知名科技企业孵化器代表参加，交流探讨创新创业体系建设、海归创业与战略性新兴产业培育等话题，为海外学子归国创业打造一流的孵化平台。

5、海归创业领袖峰会

由海创周组委会主办，邀请资深创业投资专家与海外学子共同探讨中国未来五年的创业机会，以投资者的视角对海归创业者进行分析和指导。会后将举办“海归创业·成功有我”创业大赛活动。

6、“千人计划”创业人才辽宁行系列活动

由欧美同学会·中国留学人员联谊会主办，邀请入选国家“千人计划”的创业人才通过论坛、座谈、洽谈和参观考察等活动，近距离了解辽宁创业环境与人才引进政策，鼓励“千人计划”创业人才来辽宁创业发展。

7、“海归创业·成功有我”系列活动

“海归创业·成功有我”创业达人秀

由海创周组委会主办，邀请海外学子通过项目路演、评比打分、专家点评等形式，向参会各地政府、创业园、投资机构、企事业单位等推介创业项目，寻求政策支持、技术合作与资本对接。

“海归创业·成功有我”全国创业政策环境说明会

由海创周组委会主办，邀请北京、上海、西安与东北地区的知名留学人员创业园参加，推介各地创业环境和引才政策，为各地创业园与海外学子搭建“一站式”对接平台。

“海归创业·成功有我”创业微论坛

由海创周组委会主办，邀请各地政府、创业园、企事业单位、投资机构和海外学子参加，通过举办电子信息、软件外包、先进制造、生物医药等系列小型论坛、沙龙活动，为海外学子和各地政府、创业园、企事业单位、投资机构提供大量的交流和对接机会。

8、海外学子团体负责人座谈会

由海创周组委会主办，邀请海外学子团体负责人参加，共同探讨如何发挥海外华人团体的桥梁和纽带作用，更好服务于广大海外学子归国创业。

